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УЧАСТНИКАМ НАКОПИТЕЛЬНО-ИПОТЕЧНОЙ СИСТЕМЫ ЖИЛИЩНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ
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Перечень ответов на вопросы военнослужащих – участников накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения военнослужащих
Вопрос: Могу ли я объединить средства целевого жилищного займа и материнского (семейного) капитала для приобретения жилья по программе «Военная ипотека»?

Ответ: Законодательно не запрещено объединять средства целевого жилищного займа и материнского (семейного) капитала. Для реализации этой возможности необходимо выполнение следующих условий:

1. Военнослужащий должен состоять в официально зарегистрированном браке.

2. Жилое помещение после полного погашения кредита должно быть оформлено в общую собственность с выделением долей на каждого члена семьи.

Для объединения средств целевого жилищного займа и материнского (семейного) капитала супруге военнослужащего необходимо обратиться в отделение Пенсионного фонда Российской Федерации по месту жительства с заявлением о направлении средств материнского (семейного) капитала в счет оплаты первоначального взноса при получении  ипотечного кредита. Срок рассмотрения заявления – 30 дней. 

Вместе с тем следует иметь ввиду, что программы не всех банков предусматривают возможность использовать материнский (семейный) капитал для увеличения первоначального взноса. Как правило, банки предлагают военнослужащему использовать указанные денежные средства для погашения обязательств по ипотечному кредиту.
Вопрос: На какой стадии долевого строительства жилого дома участники НИС могут приобретать квартиры? 

Ответ: Физическое состояние объекта (его готовность) является одним из немногих критериев снижения рисков «недостроя». Покупка жилья на этапе строительства возможна только на объектах, аккредитованных банками по программе «Военная ипотека» (полный перечень объектов долевого участия в строительстве, аккредитованных банками, размещен на сайте ФГКУ «Росвоенипотека»). Факт аккредитации не является гарантией того, что дом будет введен в эксплуатацию своевременно, но существенно снижает риски, поскольку именно кредитная организация проверяет правоустанавливающие документы застройщика на строительства объекта, а также его репутацию. 

В практике реализации военнослужащими программы «Военная ипотека» имеются случаи предоставления банками ипотечных кредитов для покупки квартиры в новостройках как на стадии котлована, так и в домах, готовность которых составляет 70 – 90%. 

Вопрос: Военнослужащий – участник НИС купил квартиру с использованием целевого жилищного займа и ипотечного кредита. В
2019 году уволен с военной службы из Минобороны России по окончании контракта. Общая продолжительность военной службы на дату исключения из списков личного состава воинской части составляла менее 20 лет. В
2020 году военнослужащий заключил новый контракт о прохождении военной службы в ФСБ России. 
Как будет происходить погашение ипотечного кредита после увольнения военнослужащего с военной службы из Минобороны России и заключения нового контракта в органах безопасности?
Ответ: В случае увольнения по окончании контракта военнослужащего – участника НИС, общая продолжительность военной службы которого составляет менее 20 лет, в т.ч. в льготном исчислении, права на использование накоплений у него не возникает. В связи с этим военнослужащий обязан исполнять обязательства по погашению кредита за счет собственных средств, а также вернуть средства целевого жилищного займа ФГКУ «Росвоенипотека» в срок до 10 лет без уплаты процентов 
При зачислении на службу в органы безопасности такой военнослужащий в обязательном порядке включается в реестр участников НИС с даты заключения нового контракта о прохождении военной службы. Накопления, учтенные на именном накопительном счете участника НИС до увольнения с военной службы, восстанавливаются в полном объеме.
В соответствии с пунктом 97 Правил предоставления участникам НИС целевых жилищных займов, а также погашения целевых жилищных займов, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 
15 мая 2008 года № 370, для возобновления погашения обязательств по ипотечному кредиту, непосредственно участник НИС направляет в ФГКУ «Росвоенипотека» следующие документы:

- заявление о возобновлении предоставления средств по договору целевого жилищного займа для погашения обязательств по ипотечному кредиту;

- копию паспорта гражданина Российской Федерации;

- заверенную кредитной организацией копия договора ипотечного кредита;

- заверенную кредитной организацией копию дополнительного соглашения к договору ипотечного кредита (при наличии) с приложением скорректированного  графика погашения ипотечного кредита за счет средств целевого жилищного займа;

- заверенную кредитной организацией копию договора банковского счета участника;

- выписку из ЕГРН, содержащую сведения о наличии обременений прав на жилое помещение в пользу кредитной организации и Российской Федерации в лице ФГКУ «Росвоенипотека», полученную не позднее, чем за 30 дней до даты ее предоставления.

После получения указанных документов ФГКУ «Росвоенипотека»  предоставляет участнику НИС средства целевого жилищного займа для погашения обязательств по ипотечному кредиту.

Вопрос: В 2017 году участник НИС приобрел квартиру по «Военной ипотеке». Впоследствии администрация города признала дом аварийным, жильцов планируют расселить в новые квартиры. 
Как будет урегулирован вопрос переоформления залога в пользу банка и ФГКУ «Росвоенипотека»?
Ответ: После вступления в силу нормативного акта о расселении аварийного дома и переселении в новое жилье военнослужащему – участнику НИС необходимо согласовать замену предмета залога с кредитной организацией и ФГКУ «Росвоенипотека».  При этом банк может потребовать провести оценку потенциального предмета залога: для него принципиально важно, чтобы в залог переходило жилое помещение стоимостью не ниже остатка задолженности по кредиту. 

В случае принятия банком и ФГКУ «Росвоенипотека» положительного решения по смене предмета залога составляются дополнительные соглашения к кредитному договору, договору целевого жилищного займа, новая закладная. В Росреестре регистрируются два дополнительных соглашения к вышеуказанным договорам, закладная.
Вопрос: Военнослужащий – участник НИС купил квартиру по программе «Военная ипотека». В 2020 году уволен с военной службы с правом на использование накоплений, учтенных на именном накопительном счете. Какие действия необходимо совершить военнослужащему для снятия обременения в пользу ФГКУ «Росвоенипотека»?

Ответ: В случае увольнения с военной службы участник НИС обязан уведомить ФГКУ «Росвоенипотека» о факте своего увольнения в течение пяти рабочих дней со дня издания соответствующего приказа и сообщить полный почтовый адрес для направления материалов по взаиморасчетам с ФГКУ «Росвоенипотека».
В соответствии с пунктом 32 Инструкции, утвержденной приказом ФСБ России от 13.03.2017 № 136, подразделение кадров в течение пяти рабочих дней после исключения участника НИС из списков части формирует список для исключения из реестра участников НИС и направляет его в регистрирующий орган. Регистрирующий орган в течение 10 рабочих дней после поступления указанного списка не позднее 20 числа каждого месяца направляет в ФГКУ сведения об исключении военнослужащего из реестра участников НИС.

При получении от регистрирующего органа сведений об исключении военнослужащего из реестра с правом на использование накоплений ФГКУ «Росвоенипотека» осуществляет действия, связанные с погашением регистрационной записи об ипотеке в пользу Российской Федерации. Обязательным условием снятия залога является отсутствие задолженности по договору целевого жилищного займа, которая может образоваться вследствие перечисления ФГКУ «Росвоенипотека» средств целевого жилищного займа для погашения кредита после исключения военнослужащего из реестра. 
Процедура снятия обременения в пользу ФГКУ «Росвоенипотека» в среднем занимает два месяца с даты возникновения основания для исключения военнослужащего из реестра участников НИС.
Вопрос: Засчитывается ли служба в МЧС России, ФСИН России в выслугу лет при определении наличия у военнослужащего – участника НИС права на использование накоплений, учтенных на именном накопительном счете участника НИС?
Ответ: При расчете выслуги лет в целях определения наличия у военнослужащего права на использование накоплений учитывается прохождение военной службы по контракту, прохождение срочной военной службы, а также военная служба в льготном исчислении (прохождение военной службы в условиях Крайнего Севера, прохождение военной службы и выполнение задач в зоне чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах). 
В соответствии со статьей 2 Федерального закона от 28.03.1998 
№ 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе» военная служба – особый вид федеральной государственной службы, исполняемой гражданами в Вооруженных Силах Российской Федерации и в войсках национальной гвардии Российской Федерации, в спасательных воинских формированиях федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на решение задач в области гражданской обороны, Службе внешней разведки Российской Федерации, органах федеральной службы безопасности, органах государственной охраны, органах военной прокуратуры, военных следственных органах Следственного комитета Российской Федерации, воинских подразделениях федеральной противопожарной службы и создаваемых на военное время специальных формированиях.
Таким образом, служба в ФСИН России, МЧС Росси, за исключением службы в воинских подразделениях федеральной противопожарной службы, не учитывается при определении наличия у военнослужащего – участника НИС права на использование накоплений, учтенных на именном накопительном счете.
Вопрос: Участнику НИС поступают звонки из кредитной организации о возникновении просрочки платежей, требования явиться в банк и оплатить образовавшуюся задолженность. Кроме того, угрожают наложением штрафов, начислением пеней и передачей информации в бюро кредитных историй. Как поступить в таком случае?
Ответ: В соответствии с подпунктом «в» пункта 30 постановления Правительства Российской Федерации от 15.05.2008 № 370 условиями кредитного договора, заключенного участником НИС с банком, в случае просрочки очередного ежемесячного платежа ФГКУ «Росвоенипотека» кредитор не вправе начислять пени или требовать от участника НИС досрочного исполнения обязательств по договору ипотечного кредита за счет собственных средств участника. Данное положение постановления Правительства содержится в кредитном договоре каждого банка, работающего по программе «Военная ипотека».
С учетом изложенного действия сотрудников банка квалифицируются как незаконные и могут быть обжалованы либо путем направления в адрес банка соответствующего заявления, либо в судебном порядке. 

Кроме того, в соответствии с Федеральным законом от 30.12.2004 
№ 218-ФЗ «О кредитных историях» заемщик - участник НИС, которому предоставлен ипотечный кредит в рамках «Военной ипотеки»,  не является субъектом кредитной истории. Банки не имеют права передавать в бюро кредитных историй информацию по ипотечным кредитам, предоставленным по программе «Военная ипотека». 

В случае если банк направил сведения об участнике НИС в бюро кредитных историй, военнослужащий вправе подать заявление в банк об исключении из его кредитной истории информации о нем как о заемщике по «Военной ипотеке». Если кредитная организаций откажет в этой процедуре, военнослужащий вправе подать жалобу в Центральный Банк России либо обратиться за защитой своих интересов в суд.

Вопрос: Как узнать остаток задолженности по кредиту по состоянию на 31.12.2019, полученному по программе «Военная ипотека», для заполнения Сведений о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера?

Ответ: Для уточнения остатка задолженности по ипотечному кредиту по состоянию на 31.12.2019 необходимо в январе – феврале 2020 года запросить в кредитной организации график платежей либо сведения о наличии счетов и иной информации на отчетную дату, где в разделе «Срочные обязательства финансового характера» будет указан размер остатка долга по кредиту.
В графике платежей также содержатся сведения о задолженности военнослужащего по договору целевого жилищного займа, т.е. о бюджетных средствах, перечисленных ФГКУ «Росвоенипотека» для погашения кредита. Указанная информация также подлежит обязательному отражению в Сведениях о доходах, расходах, имуществе и обязательствах имущественного характера.

Вопрос: Облагаются ли налогом денежные средства, дополняющие накопления для жилищного обеспечения, полученные участником НИС в связи с увольнением с военной службы?

Ответ: В соответствии с частью 3 статьи 11 Федерального закона от 05.08.2004 № 117-ФЗ получение участником НИС денежных средств, дополняющих накопления для жилищного обеспечения, является исполнением государством своих обязательств по жилищному обеспечению военнослужащего.

Источником указанной выплаты являются средства федерального бюджета, выделяемых ФСБ России в этих целях.

В соответствии с пунктом 36 статьи 217 Налогового кодекса Российской Федерации суммы выплат на приобретение или строительство жилого помещения за счет средств федерального бюджета, в т.ч. денежных средств, дополняющих накопления для жилищного обеспечения, использованные участником НИС для приобретения (строительства) жилого помещения, не подлежат налогообложению. 

Вопрос: Может ли участник НИС зарегистрировать в квартире, приобретенной по программе «Военная ипотека», членов своей семьи?
Ответ: Как правило, члены семьи участника НИС (супруга, родители и дети собственника) беспрепятственно регистрируются в жилом помещении, приобретенном по программе «Военная ипотека», без согласия кредитной организации.

Некоторые паспортные столы, видя, что квартира находится в залоге, запрашивают согласие банка на возможность регистрации членов семьи участника НИС – заемщика по кредитному договору. В таком случае необходимо обратиться в банк, который, как правило, не возражает против регистрации членов семьи. 
Вопрос: Где можно ознакомиться с законодательством по НИС и приказами ФСБ России в области реализации военнослужащими – участниками НИС права на жилье?
Ответ: Нормативные правовые акты Российской Федерации, регулирующие функционирование НИС, а также ведомственные правовые акты в области реализации военнослужащими – участниками НИС права на жилье размещены на сайте ФСБ России в разделе «Нормативные правовые акты» подрубрики «Накопительно-ипотечная система жилищного обеспечения военнослужащих ФСБ России» рубрики «Справочная информация».
______
